

EXPUNERE DE MOTIVE

Consiliul Europei a desfășurat în ultimii ani o intensă activitate destinată promovării unei abordări globale coordonate care să permită un răspuns eficient, atât la nivel național, cât și internațional, la amenințarea pe care criminalitatea informatică o reprezintă la adresa Europei și a întregii lumi.

Adoptarea, la 23 noiembrie 2001, a Convenției Consiliului Europei privind criminalitatea informatică reprezintă încununarea eforturilor în materie ale forului european, obținându-se astfel primul tratat internațional referitor la incriminarea infracțiunilor comise prin intermediul sistemelor informatice.

Potrivit aprobării domnului Ion Iliescu, Președintele României, convenția a fost semnată de România, la Budapesta, la 23 noiembrie 2001.

În prezent, convenția nu este în vigoare, având în vedere faptul că a fost ratificată doar de trei state, iar pentru intrarea sa în vigoare trebuie îndeplinită condiția ca minim cinci state, dintre care trei state membre ale Consiliului Europei să o fi ratificat/acceptat/aprobat. Nici unul dintre statele care au ratificat până în prezent acest document internațional nu a formulat rezerve.

Convenția Consiliului Europei privind criminalitatea informatică reprezintă un instrument important în lupta împotriva criminalității cibernetice, conținând reglementări avansate, determinate de necesitatea adaptării mijloacelor de combatere la noile forme și modalități de săvârșire a infracțiunilor.

Principalele prevederi ale convenției se referă la:

1. Definirea, în sensul convenției, a unor noțiuni ca: „sistem informatic”, „date informatice”, „furnizor de servicii”, „date referitoare la trafic”.

2. Măsurile care trebuie luate la nivel național de Statele Părți pentru incriminarea infracțiunilor împotriva confidențialității, integrității și disponibilității datelor și sistemelor informatice, a infracțiunilor informatice, a infracțiunilor referitoare la pornografia infantilă precum și a infracțiunilor referitoare la atingerile aduse proprietății intelectuale și drepturilor conexe.

3. Măsurile ce se impun în vederea conservării rapide a datelor informatice, percheziției și sechestrării, colectării și interceptării datelor informatice.

4. Stabilirea competenței soluționării cauzelor penale.

5. Cooperarea internațională - principii generale, extrădarea, asistența judiciară, confidențialitatea, instituirea obligației ca fiecare parte să desemneze un punct de contact disponibil permanent, în scopul asigurării asistenței imediate pentru investigații referitoare la infracțiunile privind sisteme sau date informatice sau pentru a strânge dovezile unei infracțiuni în formă electronică.

În vederea armonizării dreptului intern cu prevederile Convenției Consiliului Europei privind criminalitatea informatică a fost deja adoptată Legea nr.161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea

corupției, cu modificările și completările ulterioare, Titlul III al acestui act normativ reglementând prevenirea și combaterea criminalității informatice.

Pentru dezvoltarea cooperării internaționale în domeniul luptei împotriva criminalității informatice a fost elaborat proiectul Legii pentru ratificarea Convenției Consiliului Europei privind criminalitatea informatică, adoptată la Budapesta, la 23 noiembrie 2001.

În forma prezentată, proiectul a fost aprobat de toate autoritățile interesate.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.

